# 中缅警方首次在缅北木姐开展联合行动

352名中国籍电信网络诈骗犯罪嫌疑人被移交我方

中国 A8

□ 据新华社报道

记者 4 月 1 日从公安部获悉,近日,中国警方与缅甸警方开展国际警务执法合作,首次在缅北木姐地区开展联合打击行动,成功抓获 807 名实施跨境电信网络诈骗的犯罪嫌疑人。其中,缅甸籍犯罪嫌疑人 455 名,中国籍犯罪嫌疑人 352 名。

按照双方协定,中国籍犯罪嫌疑人 已于 3 月 31 日全部移交我方,缅甸籍 犯罪嫌疑人由缅方打击处理。此次行动 是中缅警方开展警务执法合作取得的又 一重大战果,彰显了两国共同打击跨境 电信网络诈骗犯罪的坚定决心和鲜明立场。

去年以来,针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,公安部持续深化与缅甸执法部门的国际警务执法合作,联合开展了一系列打击行动,累计4.8万名中国籍涉诈犯罪嫌疑人被移交我方,缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势明显好转。但缅北木姐地区仍有部分诈骗集团心存侥幸、顶风作案,甚至武装参诈护诈,性质恶劣、危害严重。

为坚决打击电信网络诈骗集团的嚣 张气焰,全面清除木姐地区诈骗窝点, 公安部与缅甸警察总部开展多轮会谈磋 商,达成一致意见,决定开展联合打击 行动。

近日,根据我公安机关提供的诈骗窝点和相关人员线索,缅甸警察总部派员赴缅北木姐地区,组织指挥当地执法力量开展集中抓捕行动,抓获中国籍涉诈犯罪嫌疑人 352 名,其中幕后"金主"、组织头目和骨干 21 名,在逃犯罪嫌疑人 51 名,现场缴获一大批电脑、手机、诈骗话术脚本等作案工具。目前,全部中国籍犯罪嫌疑人及涉案证据物品已通过云南瑞丽边境口岸顺利移交我方,公安部已部署安徽、

江苏等地公安机关将犯罪嫌疑人有序 押回,全力开展案件侦办工作。

公安部有关负责人表示,电信网络 诈骗犯罪已成为全球性打击治理难题, 加强国际警务执法合作是大势所趋。中 国警方将继续深化与相关国家和地区的 警务执法合作,持续深入开展联合打击 行动,坚决铲除诈骗窝点,依法缉捕涉 诈人员,坚决遏制跨境电信网络诈骗犯 罪高发态势,切实维护人民群众生命财 产安全。公安机关正告电信网络诈骗分 子,境外并非法外之地,要认清形势, 悬崖勒马,尽快回国投案自首,争取宽 大处理。

# 七旬老人为百余烈士英魂守墓29载

78岁的朱新庆,是山东省临沂市 沂南县蒲汪镇陡沟村人。1995年,朱 新庆主动承担起沂东革命烈士陵园义 务管理员的担子。他29年如一日,无 怨无悔,义务守护着长眠在沂蒙革命 老区这片红色热土上的181位革命英 烈。

他自掏腰包购置水泥、扫帚、锄 头对陵园内墓碑修缮加固,每天把陵 园打扫得干净整洁,就连政府部门发 给他的生活补助费,也被他用在陵园维护管理上。朱新庆说: "有生之年我将一直守护在这里,春天种花,夏天除草,秋天扫落叶,冬天扫雪,向烈士讲述如今的和平幸福生活。"

图为 3 月 31 日,在山东省临沂市 沂南县蒲汪镇沂东革命烈士陵园,朱 新庆为前来祭扫的学生们讲述革命故 事。

新华社 图/文



# 践行新时代"枫桥经验", 探索"三所一庭 +"矛盾纠纷化解机制

目 2023 年 8 月召开"三,所联动"机制工作部署会以来,松江区车墩镇依靠驻镇法庭的便利优势,探索出"三所一庭+"工作模式,截至目前,调解室化解各类矛盾纠纷 821 起,在高效化解大量"110"报警类纠纷外,其中也不乏重点疑难案件。

#### 专业支撑,形成高效的服务模式

走进"三所联动"调解室,为了给当事人提供良好的调解环境,对调解室进行了硬件改造升级、完善办公设备,墙上公示着"三所联动"工作制度及工作流程,也有民警、调解员、律师的姓名以及值班时间,为矛盾纠纷化解提供工作指引。

"专业性较强的纠纷,还是律师化解的快些。"车墩镇调委会派驻在"三所联动"调解室的调解员老陈感慨颇多。律师人驻调解室后,大大缩短了个案化解时间,提高了纠纷解决的效率。每周二下午为律师固定值班时间,当事人可以直接预约律师,选择各方合适的时间开展纠纷化解。

#### 治于微末, 预防潜在的风险隐患

"矛盾不上交"是新时代"枫桥经验"的核心要义,要想实现"不上交"就要做到"预防在前、调解在中、根治在后",在矛盾纠纷产生的初期,就能摸排的到、情况掌握的明。根据《车墩镇关于推进落实"三所联动"工作机制的实施方案》,明确了镇、村两级组织架构,形成由平安办牵头、多部门齐抓共管的工作格局,鼓励平安志愿者、楼组长参与其中,通过"群防群治"的模式,形成每月矛盾纠纷排查以及重大节假



日、重要节点专项排查制度

为确保隐患处置更加迅速,车墩镇建立了"动态隐患研判登记"制度,对排查到的重点动态隐患进行星级评定并抄送至联动部门。截至目前,已排查重点动态隐患23起,均落实了处置举措。

查重点动态隐患 23 起,均落实了处置举措。 值得一提的是, 法庭与"三所"之间还建立 了双向信息沟通机制, 预防预警潜在的矛盾纠 纷。在车墩法庭近期遇到的一起旅馆服务合同纠 纷中, 研判下来隐含较大的社会矛盾, 故车墩法 庭向司法所发出"矛盾纠纷联动化解提示函", 以"三所一庭"联动的方式, 通过人民调解的形 式将纠纷止于诉前。

#### 触角延伸,发挥"+"的无限潜能

要想最大限度呈现"三所一庭"工作机制的效果,不单单要靠四家单位,更要发挥村(居)公共法律服务工作室、调解工作室等的作用,秉持"众人拾柴火焰高"理念,发挥"+"的无限潜能。

加好队伍建设。以村(居)综治工作站为平台,"三所联动"机制向基层延伸,社区民警、村(居)调解员、签约法律顾问组成"三人小组",力争将"一般类"矛盾纠纷化解在"最一线"。通过基层条线干部法治培训、季度调解例会等不断提升工作人员的法治素养、调解能力。

发挥站室作用。镇级有"杨菊娣法律服务工作室",擦亮"金牌调解员"杨菊娣的品牌,每年成功调处婚姻家庭、动拆迁类纠纷30余起。东门村挂牌成立"老陈工作室",接待法律咨询、化解矛盾纠纷,为村里老百姓提供一站式法律服务。针对汽车消费纠纷,成立"北松公路4x阳光走廊法律服务站",打开了汽车消费行业领域纠纷化解的新途径。

小事不出村(居)。村(居)调解员、法治带头人、法律明白人等充分参与到基层的调解事务中。 虬长路居委会"带头人"一月内连续调处房屋漏水、阳台安装雨棚两起纠纷。影佳居委"明白人" "带头人"一年内成功化解小区房屋漏水、道路施工致商铺停电损失等大大小小纠纷 20 余件。

下一步,车墩镇将总结工作经验,进一步释放"三所一庭+"机制最大效能,努力探索实践基层矛盾纠纷多元化解新路径,谱写新时代"枫桥经验"落地贝效的新篇章。

### 特色自治激发基层活力 -奉城镇洪东村以"乡村达人"推动乡村治理

"村组长"作为连接村民和村委会的桥梁,担负着重要职责,是实现村庄良好治理和服务的基石。洪东村在推进村民自治的征程上,深刻认识到村组长的重要性,为助力"贤城贤治"品牌建设,洪东村积极推动"双两长制"全覆盖,实现青老队伍优势互补,将村民组长设定为"乡村达人",加强"村组长"队伍建设,切实发挥"小组长大角色"作用,让他们成为乡村发展中的积极参与者和倡导者,健全党组织领导下的基层治理体系,激活基层治理的"神经末梢"。

"乡村达人"们不仅具备线上沟通的能力,通过社交软件高效完成通知、讨论和收集信息等工作,还通过组织各种文艺活动,拉近与村民的距离,使政策宣讲和村务公开更加生动有趣。此外,他们还成为村民与村委会之间的桥梁,通过"意见箱"和"明白栏"收集村民的意见建议和问题诉求,确保民意畅通。为了提升"乡村达人"的综合能力,洪东

为了提升"乡村达人"的综合能力,洪东村还定期为他们开展培训,如消防安全培训、垃圾分类、防范电信诈骗、急救知识以及生活



困难户政策宣传等。这些培训不仅让"乡村达 人"们掌握了更多的知识和技能,也为他们向 村民进行科普宣传提供了有力支持。 在"乡村达人"的引领下,洪东村的村民

在"乡村达人"的引领下,洪东村的村民 们积极参与到人居环境整治活动中来,共同为 村庄的整洁与生机贡献力量。这些"乡村达 人"正逐渐成为乡村治理领域的"微力量", 爆发出"大作用",为乡村的持续发展和繁荣 注入了新的活力。

今后,洪东村将继续发挥"乡村达人"的 关键作用,通过他们传递政策、倾听民声,将 村级管理与村民需求紧密结合,促进村民间的 协作,持续推动乡村治理提质增效。

## 社区治理出妙招,

空调是家家户户必不可少的设备,但是安装不规范反而会妨碍其他居民的正常生活。近日,闵行区浦锦街道综合行政执法队(浦锦城管执法中队)就处理了一起未将空调外机安装在指定位置的诉求。经过执法人员的巧妙协调,问题得到解决,还收到了居民的表扬和锦旗。

执法人员收到投诉后快速响应,经现场检查,商辅为了方便,将空调外机安装在靠近窗户的位置。面对执法人员提出的整改要求,商户起初并不理解,认为移机需要费用且会影响空调的寿命,所以只愿意接受罚款而不愿意移机。

然而以罚代管无法解决根本问题,执法人员借助城管进社区平台,召集居委、物业多方约谈商户负责人,耐心向其普法教育,宣传《上海市空调设备安装使用管理规定》相关法条。在商户负责人举棋不定之际,执法人员提出带其到小区过道亲身体验一把空调外机"烦恼风"。经过沉浸式体验,该负责人对楼道居民的难处感同身受,认识到了自身的错误,当场就拨打了电话派人来移机。事后,执法人员也协调物业补种了一排灌木绿篱作隔离。

## 智慧执法暖民心

看到困扰已久的问题解决了,居民们纷纷给执法人员有温度、有速度、有智慧的执法方式点赞,并自发送来了一面锦旗和表扬信,感谢执法人员把居民的事情放在心上,为民解忧

此次社区难题的有效解决,离不开城管进社区工作的扎实推进。接下来,浦锦街道综合行政执法队将继续走深走实城管执法基层治理和服务水平,创新治理手段,提升市民群众获得感和满意度。

